

一边是故土的家，一边是钟情的异乡，过去两个月，玛琳娜的心里只有两件事，篮球和疫情。她是上海宝山大学女篮主帅，她也是塞尔维亚女篮主帅，特殊时期，她情牵两地。

情牵两座城 守望一条心

上海女篮主帅玛琳娜助力抗疫



■ 玛琳娜：我们在贝尔格莱德与你们同在
本报记者 李铭坤 摄

文体人物

为中国担心

两个多月前，当WCBA因为国家队备战奥运预选赛而暂停时，从上海飞回贝尔格莱德的玛琳娜，还觉得新冠肺炎疫情离自己很远。她还记得，那时疫情虽然已经在中国开始，但自己从离开中国到进入塞尔维亚，完全不用到隔离措施，甚至连口罩都不用戴。

“我1月下旬开始觉得疫情有些凶险。”玛琳娜那时已开始率领塞尔维亚女篮备战奥运预选赛。“虽然贝尔格莱德还是一片风平浪静，但我们上海女篮的姑娘们还有我其他的上海朋友发来的照片里，戴口罩的人渐渐多了起来。”再后来，原本与贝尔格莱德同为奥运预选赛赛区的广东省佛山市，1月底因为疫情被取消了承办资格，恰好又是贝尔格莱德伸出援手接下了佛山赛区的赛事。后来中塞两国篮协还达成了一系列合作，在玛琳娜看来这都是双方友谊的见证，“塞尔维亚篮球愿意为中国篮球提供任何帮助的。”2月上旬的东京奥运预选赛，中国女篮和塞尔维亚女篮都成功收获了奥运门票。比赛结束后，玛琳娜得知疫情在中国更严重了。中国女篮没有回国，而是继续留在贝尔格莱德备战奥运，同样，玛琳娜也没能按计划回到上海，因为女篮联赛也因疫情延期了。她的心，始终悬

着，除了带领塞尔维亚女篮备战奥运，她每天与上海方面联系，关心队员们的身体健康和训练计划，同时关注疫情在中国的发展。

作为世界著名女篮主帅，玛琳娜在贝尔格莱德和上海都有以自己名字命名的女子篮球学院。她还特意让贝尔格莱德女子篮球学院的队员们录制视频，既为上海的小朋友抗击疫情加油，也为大家能在疫情期间如何做好居家锻炼而提供示范。在视频里，篮球学院的教练和队员们鼓励着中国朋友：“坚强不屈，坚持不懈。我们在贝尔格莱德与你们同在！”

向中国求援

与中国同在，并不是玛琳娜的客套话。作为篮球人，她一直想着在篮球方面回报中国，并致力于两国之间的体育交流。去年玛琳娜曾带领上海女篮去塞尔维亚集训，在离贝尔格莱德两小时车程的一个地方，有个海拔1300米的山区训练基地，当时她就带队在那里训练过两个月，集训效果非常好。今年2月中国女篮在贝尔格莱德征战奥运预选赛时，曾表示由于疫情原因很难寻找高质量的热身对手，得知此事的玛琳娜热忱邀请中国女篮6月份赴塞尔维亚。她主动联系这个基地，双方还相约会打两场比赛，作为东京奥运会前的最后热身。

体育，是桥梁，连接情感。短短两个月，疫情蔓延全球，中国正在慢慢复苏，塞尔维亚

却宣布进入紧急状态。玛琳娜也想为祖国的抗疫工作做些什么，她第一时间想到的就是寻求中国朋友的帮助。前两天，玛琳娜联系了上海女篮翻译佟泊晔和领队王莹妮，通过他们和宝山区体育局、宝山区政府以及上海女篮赞助商大华集团沟通，准备在上海购买一批抗疫物资，而购买物资的资金是玛琳娜和塞尔维亚体育界人士一起筹集来的。现在上海女篮和上海宝山玛琳娜女子篮球学院也“礼尚往来”，为贝尔格莱德玛琳娜女子篮球学院的学员们录制加油视频，并捐款购买一些抗疫用品。

今年三八国际妇女节时，玛琳娜应塞尔维亚总统武契奇和总理布尔纳比奇的邀请，出席了一个叫做“塞尔维亚的女性领导者”的活动，并在现场励志演说。2月中旬，她组织了一次慈善拍卖活动，自己捐出了五件有意义的T恤，那些衣服是她当年率队夺得欧冠冠军时穿过的，如今特意拿出来做公益，并成功拍得善款一万多欧元。

再过不久，玛琳娜托人从上海购买的防疫用品，就会被送到贝尔格莱德的防疫第一线，“我相信，我的中国朋友们会帮忙把这件事做好。”玛琳娜说，和中国一样，塞尔维亚也一定会打赢这场抗疫战争，“塞尔维亚和中国一样，我们都是勇敢的民族，所以无论面对任何困难，我们都会去拼，也一定会获得胜利。”

本报记者 李元春 华心怡

记者手记

在一起

玛琳娜给人的第一个感觉，是高冷女王范儿。你看她在场边指挥比赛，经常是一身黑色衣服，还会穿一双高筒靴，双手习惯插在裤袋里，神情严肃注视赛场，给人一副生人勿近的距离感。但是了解玛琳娜的人都知道，她是个外冷内热的人，特别是在来上海女篮执教后，她一直在致力于利用个人的努力，推动两国之间的体育交流，说她是中塞两国的友谊使者，名副其实。

一支外国女篮俱乐部受到总统的接见，这种情况非常少见，但是在玛琳娜的牵线搭桥下，上海女篮做到了。那是在2018年7月，正在塞尔维亚集训的上海宝山大学女篮，受到了塞尔维亚总统武契奇的接见。作为带领国家女篮创造历史的功勋人物，玛琳娜在塞尔维亚声望很高，她不仅是武契奇的朋友，也是总理布尔纳比奇的朋友。2019年11月，来上海参加进博会的布尔纳比奇特意抽出时间，到宝山为玛琳娜女子篮球学院揭牌。

这次塞尔维亚因为疫情进入紧急状态，总统武契奇说在困境中唯一能提供帮助的就是中国。而玛琳娜也找到了上海的朋友，通过民间渠道为同胞筹集抗疫物资，她说，自己会继续做好友谊使者这个角色，“从篮球合作到抗击疫情，我们的心始终和中国人民在一起。”

李元春



得奥运入场券
■ 玛琳娜(左)率塞尔维亚女篮夺

踢球为狱友赢猪肉

——前世界足球先生小罗的监狱生活

巴拉圭首都亚松森一座监狱的囚犯足球赛，引起全世界球迷的关注。原因无他，参赛队员中有前世界足球先生罗纳尔迪尼奥。昨天，小罗提高了保释金额度，却再遭驳回。看起来，他还得在监狱里表演更多的球技，拿更多的冠军奖品——猪肉。

用假护照被拘

球王怎么突然变成了囚犯？事情还得从几年前小罗在家乡巴西的阿莱格里港违规建造垂钓平台说起。因为在没有获得环境许可证的情况下动工，小罗被告上了法庭，最后被判败诉，向当地政府赔付230万欧元。对判罚结果，小罗并不服气，没有按时执行，当地政府不得不扣押他名下的房产，同时也扣押了他的护照，禁止他出境。

如果是普通市民，待就待着吧，可小罗名气大，邀约不少。一位叫希拉的女企业家请他来巴拉圭走个场，帮自己的活动宣传宣传，小

罗心思活了，就和哥哥阿西斯也是他的经纪人一起办了假护照。没想到，在巴拉圭的机场被边检查了出来。按照巴拉圭的法律，使用假护照要判刑，就这样，小罗和哥哥一起，被送进了亚松森的监狱。

据巴西媒体报道，这所监狱共有195名囚犯，其中关押着一些犯事的当地政治官员，还有毒枭，是一座比较特别的监狱。如今收押罗纳尔迪尼奥，则让监狱在全世界出了名。小罗人押的是单人间，有毛毯，有风扇，有电视，甚至还有个小阳台，每天随时可以“放风”。他也可以选择律师带来的食物，而不用和其他囚犯一起吃大锅饭。巴拉圭记者曝出了他人狱后的照片：牢房里，小罗穿着红色背心黑色短裤，脚上蹬着拖鞋，露出龅牙依旧在笑，看起来足球先生精神不错，只是瘦了点。

6次助攻进5球

说来也巧。这段时间监狱正好办球赛，既

然足球先生来了，怎有不上场露一手的道理。对这些与外界隔绝的囚犯来说，能亲眼见证世界杯冠军球员的球技甚至同场切磋，是牢狱生活难得的收获。

于是，在监狱的泥地上，一场由世界足球先生参加的特殊足球赛开始了。小罗也没客气，虽然没有正规的球衣，正规的球鞋，他把长发一扎，同样投入。上传到社交网络上的球赛视频里，身穿白色背心花色沙滩裤的小罗一拿球，就过五关斩六将，来了个直捣黄龙。最后比分是11比2，小罗所在的球队狂胜。他一个人就5次破门，并助攻6次——你没听错，所有进球都跟他有关。

比赛结束，监狱还办了个颁奖仪式。为取胜的最大功臣，小罗站在一众队友中间捧起奖杯，然后，他和队友们得到了夺冠的奖品——32斤猪肉。最高兴的，当然是小罗的“队友”，不仅现在可以改善伙食，以后刑满释放，还可以骄傲地跟别人说：“我给足球先生传球。”

小罗被关进巴拉圭监狱成了轰动性的新闻。不少巴拉圭球员也抓住这个机会要见足球先生一面。前巴拉圭国家队队长、也是小罗对手的加马拉特地去探视。加马拉说，小罗挺乐观的，“他相信这件事很快就能解决，自己很快能回到巴西。”

本报记者 金雷



■ 小罗在监房里依旧在笑